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In primii ani posbelici, necunoscînd distrugerile primului război mon
c1ial, Timişoara devine unul din cele mai puternice centre economice ale 
ţO:-trii, cu o industrie în care erau reprezentate toate ramurile, cu un co
merţ dezvoltat, cu o întinsă activitate bancară. Datorită politicii promo
Yate de burghezia industrială din România, sub lozinca „naţionalizării" 
întreprinderilor cu capital străin din Banat, se înregistrează o puternică 
afluenţă de capital din vechea Românie în Timişoara. Monopolurile 
străine care dominau economia oraşului înainte de război continuă, to
tuşi, să-şi menţină o poziţie importantă, în ciuda presiunii capitalului au
tohton. Industria timişoreană, ferită în parte de concurenţa produselor 
străine, obţine pieţe de desfacere şi surse de materii prime în toate pro
Yinciile româneşti. Numărul întreprinderilor sporeşte, astfel, simţitor iar 
cele existente îşi lărgesc proporţiile : numărul întreprinderilor din indus
trin mare din Timişoara ajunge la 135 în anul 1928, iar cel al muncitorilor 
ocupaţi în această industrie, de 8 875 1 • In 1931,  Timişoara era oraşul cu 
cele mai multe stabilimente industriale după Bucureşti şi al patrulea cen
tru muncitoresc din ţară, ca număr de muncitori ocupaţi în industrie. In 
total, în fabricile şi atelierele din Timişoara lucrau, la declanşarea crizei, 
pe�·'.te 20 OOO de muncitori 2.  Criza economică din anii 1929-1933 a pro
vocat o puternică scădere a producţiei a multora din întreprinderile ora
şului, prin încetarea activităţii, pentru perioade mai scurte sau mai în
delungate. 

Dezvoltarea industriei şi creşterea populaţiei au dus la sporirea numă
rului de firme comerciale, Timişoara devenind unul dintre cele mai im
portante centre comerciale, cu cele peste 1 300 de unităţi comerciale ale 
sale 3• Acumularea capitalului, dezvoltarea capitalului industrial şi comer
cial au determinat şi o creştere a capitalului bancar. Marile bănci ale 
oraşului, însă, erau subordonate capitalului străin, îndeosebi celui fran
cez, englez şi maghiar. In anii crizei, se accentuează pătnmderea capita
lului bancar străin, care acaparează total marile bănci timişorene 4• Dez
,·oJtarea industriei, comerţului şi a activităţii bancare, pătrunderea 
monopolurilor autohtone în viaţa economică, menţinerea dominaţiei capi
talului străin au favorizat pe de altă parte adîncirea contradicţiei dintre 
proletariat şi burghezie şi intensificarea luptei de clasă. 

Declanşarea, în 1929, a crizei economice de supraproducţie în Româ
n i a, a avut conseoinţe deosebite. Ca urmare a crizei, toate provinciile ro
mâneşti au cunoscut reduceri substanţiale ale producţiei şi amplificarea 
�omajului, ceea ce a dus la manifestarea unei ample lupte de clasă.  In 
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Timişoara, concedierile, scăderea sistematică a salariilor, ridicarea chiriilot· 
şi, în general, a costului vieţii, au dus la înrăutăţirea situaţiei maselor 
populare. Incă în primul an de criză, ca urmare a concedierilor, numărul 
şomerilor din oraş a ajuns la 4 OOO, reprezentînd 20% din totalul mun 
citorilor 5, şomajul cronic, de masă din perioada crizei, a constituit un pu
ternic factor de reducere a nivelului salariului mediu al muncitori101· 
timişoreni, capitaliştii dispunînd de forţă de muncă de rezervă. care urma 
să fie angajată doar în contextul desfăşurării unor acţiuni de luptă. Acest 
lucru a contribuit la înrăutăţirea situaţiei maselor, mai ales că în Români<1 
ajutorul de şomaj nu era legiferat ci lăsat la latitudinea autorităţilor. 
Acest ajutor a fost acordat de burghezie din fonduri proprii iar mărimea 
lui nu era comparabilă cu profitul obţinut de capitalişti. Astfel, în 1930 , 
mai multe bănci timişorene au constituit un fond pentru donaţii către 
muncitorii şomeri din oraş. Suma adunată, 49 753 lei, nu poate, desigur, 
fi comparată cu profitul de peste 50 de milioane de lei al amintitelor 
bănci 6• 

Numărul şomerilor a rămas în toată perioada crizei de peste 4 000,i 
manifestîndu-se prin încetarea totală a lucrului sau prin concedieri par
ţiale. In 1929, fabricile „Turul", „Detra", „Fabrica de pălării", „Aroma" 
au concediat personalul lor pe lungi perioade de timp 7 .  Situaţia clasei 
muncitoare s-a agravat şi datorită reducerilor de salarii, în unele cazuri 
cu 30-35 % ,  prin plata cu întîrziere a salariilor, în unele cazuri chiar cu 
o întîrziere d e  6 luni 8. l n  timp c e  durata zilei d e  muncă s e  prelungea, ca 
de exemplu la fabrica „Atlanta", unde muncitoarele lucrau 16 ore într-o 
zi g, salariile s-au redus iar preţurile la principalele produse alimentare au 
crescut foarte m ult. Referindu-se la situaţia grea a muncitorilor, ziarul 
„Arbeiter Zeitung", din Timişoara, arăta că „mizeria creşte din zi în z1,  
tot mai mulţi muncitori sînt fără lucru ( . . .  ) ,  zi  de zi vezi cum oamenii 
cu mizeria scrisă pe faţă se frămîntă cum să plătească chiriile, cum să. 
procure o bucată de pîine" 1 0• In unul din manifestele organizaţiei locale 
a P.C.R. din Timişoara, difuzat în iunie 1932, se descria astfel mizeria în 
care erau nevoiţi să trăiască muncitorii fără lucru din Timişoara : „peste 
() mii de muncitori din oraş staµ fără pîine, rupţi, flămînzi, într-adevăr 
muritori de foame" 1 1 • O situaţie la fel de grea o aveau tinerii de la cămi
nele de ucenici, întreţinuţi de stat, cărora municipalitatea le-a redus sub
Yenţiile de la 9 198 OOO de lei în 1929 la 4 252 647 de lei în 1 933 1 2• 

ln faţa acestei realităţi, deşi aflată în adîncă ilegalitate, organizaţia 
locală a P.C.R. a ştiut să menţină legătura cu masele, să se ocupe siste
matic de educarea lor revoluţionară şi să organizeze lupta clasei munci 
toare. Un mijloc important de a face cunoscută linia politică a parti dului 
a fost tipărirea şi răspîndirea sistematică a m anifestelor. Astfel, la 4 mai 
1 930, cu ocazia alegerilor municipale, un manifest lansat de Comitetul 
local al P.C.R. chema muncitorimea la luptă împotriva ofensivei capita
l ului . Autorităţile au arestat în 1930 în mai multe rînduri muncitori co
munişti care participaseră la acţiunea de tipărire şi răspîndire a manifes
telor, dar aceştia n-au denunţat poliţiei locul de producere a acestora 1 3 .  
Un aj utor de preţ al partidului în răspîndirea manifestelor l-au constituit 
uteciştii .  După cum rezultă dintr-un raport al siguranţei, din 16 august 
1 932,  organizaţia locală a U.T.C. a răspîndit manifeste la „Industria lini i" ,  
Fabrica de lanţuri, precum şi în suburbiile muncitoreşti ale oraşului 1 4• 

Un rol deosebit de i mportant în educarea politică a maselor, în mo
bilizarea lor la acţiune l-au avut ziarele editate sub îndrumarea P.C.R. 
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Jn anii 1929-1 933, au apărut la Timişoara 2 publicaţii editate de P.C. R .  
4 editate d e  U.T.C., una d e  Blocul Muncitoresc-Ţărănesc şi 4 publicaţ i i  
editate de Sindicatele Unitare 15•  Editarea presei de partid a primit in mai 
multe rînduri lovituri din partea siguranţei dar comuniştii timişoreni au 
ştiut să-şi refacă secţia tehnică şi să continue editarea manifestelor şi a 
presei de partid. Astfel, în iunie 1933 este confiscată de poliţie maşina de 
t ipărit a organizaţiei locale, care putea tipări 2 OOO de manifeste pe oră ,  
fiind arestaţi 4 muncitori care lucrau la tipografierea manifestelor 16 .  Cu 
toate acestea organizaţia locală s-a refăcut rapid şi ,  în noiembrie deja, 
edita ilegal „Scînteia Banatului" şi „Banati Szikra", organe oficiale ale 
Comitetului regional Banat al P.C.R. 17• 

Munca politică ideologică a partidului a avut ca urmare creşterea 
conştiinţei muncitorilor, reflectată în numeroase acţiuni cu caracter politic .  
Una din cele mai importante acţiuni de acest gen a fost suita de greve 
demonstrative de protest împotriva condamnării la închisoare a militantu
lui  comunist Alexandru Dobrogeanu-Gherea 1 8• O mare amploare au cZ1-
pătat şi acţiunile muncitorimii timişorene din aprilie 1929, cu prilejul 
întrunirii Congresului Sindicatelor Unitare, ţinut în Timişoara la 2-5 
aprilie 1 9• In anii crizei economice cele mai numeroase acţiuni de luptă 
au vizat însă satisfacerea unor revendicări economice. In acest scop au 
fost declanşate numeroase conflicte de muncă şi greve. Astfel, în mai 1 929 
a început un puternic conflict de muncă la fabrica de încălţăminte „Tu

rul". Direcţia preconiza o masivă concediere a muncitorilor dar aceştia, 
solidarizîndu-se cu cei concediaţi, au ocupat fabrica, determinînd prin 
aceasta direcţia să revină asupra măsurilor luate 20• In luna iunie 1929 
i zbucneşte un conflict de muncă şi la Fabrica de pălării Timişoara. 

Deseori, conflictele de muncă se transformau în greve, căci greva era, 
după cum afirma un ziar muncitoresc, „un mijloc de constrîngere exer
citat în conflictele muncitoreşti de către lucrători asupra patronilor, pen
tru a-i sili să modifice condiţiile contractului de muncă 2 1 •  Amploared 
acestor greve creştea pe măsura agravării crizei şi a amplificării munci i  
politice desfăşurate de  comunişti şi de militanţii social-democraţi. O ma
nifestare a luptei hotărîte a muncitorilor a fost greva de la fabrica „Stan
dard", din aprilie 1929. Greva fusese declanşată datorită încercării direc
ţiunii de a reduce cu 15% salariile celor 350 de muncitoare din fabrică. 
Grevistele, conduse de un comitet de grevă, au rezistat ameninţărilor la 
care au fost supuse şi, în faţa dîrzeniei lor, patronii s-au văzut siliţi să 
renunţe la măsurile preconizate 22• Victoria grevistelor de la „Standard" 
a fost posibilă prin faptul că greva a fost bine organizată, s-a desfăşurat 
pe baza frontului unic de jos şi a fost sprijinită de întreaga muncitorim2 
timişoreană. 

In timpul grevei, care a durat o lună de zile, muncitorii de la „Stan 
dard" au primit colete şi bani de la ceilalţi muncitori din oraş iar victori<1 
greviştilor a constituit un puternic stimulent pentru angajaţii din alte 
fabrici, care au declarat şi ei greve. Astfel, la sfîrşitul lui aprilie 1929 au 
izbucnit greve la Fabrica de pălării şi la fabrica „Uniunea Româno-Ita
liană" 23• Greva de la fabrica „Uniunea Româno-Italiană", la care au 
participat toate muncitoarele, s-a declanşat datorită refuzului patronilor 
de a acorda muncitoarelor salariile promise. Mai mult decît atît, la sfîr
şitul lui aprilie direcţia hotărăşte o reducere cu 10 % a salariilor. Grev<< 
se prelungeşte, de aceea, pînă în iunie şi se încheie cu victoria muncitoa-
1'€lor 24• In primăvara anului 1929 lucrătorii de la fabrica „Turul" se aflau 
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în permanenţă în conflict cu direcţiunea fabricii. Periodic, conflictele se 
agravau sau scădeau, apogeul conflictului fiind atins la 1 8  iunie 1929, 
cînd direcţiunea hotăreşte închiderea fabricii pe timp de 6 săptămîni, 
lăsîndu-i, deci, pe drumuri pe toţi cei 550 de muncitori. Muncitorii se 
organizează, aleg un comitet de grevă, declanşează greva şi poartă tra
tative cu patronatul. Discuţiile se prelungesc pînă la sfîrşitul lunii iulie, 
cînd patronii sînt obligaţi să cedeze. Din nou patronatul a fost învins de 
lupta hotărîtă a muncitorilor, greva desfăşurîndu-se tot pe baza frontu
lui unic de jos 25• 

In desfăşurarea luptelor de clasă din anul 1 929 organizaţia locală 
P.C.R. din Timişoara a antrenat toate forţele sociale. Astfel, în acţiuni 
demonstrative şi greve au fost atraşi funcţionarii, intelectualii şi chiar 
invalizii, orfanii şi văduvele de război. Totodată, au fost numeroase acţiu
nile de luptă ale şomerilor. Aceste acţiuni au fost sprijinite şi de muncito
rimea din fabrici şi din ateliere. 

Un obstacol în amplificarea luptei ele clasă a muncitorimii timisorene 
către sfîrşitul anului 1 929, l-a constituit scindarea unităţii sindica1e. 
Această acţiune s-a datorat, între altele, cunoscutului lirler socialist timi
şorean Coloman Mi.iller, care susţinea teoria menţinerii legalităţii sindi
catelor cu orice preţ ; în acest fel, el a spart unitatea sindicatelor unitare, 
creînd aşa-numitele „sindicate independente". Organul central al sindi
catelor unitare, „Viaţa muncitoare", a criticat această poziţie : la fel au 
procedat „Internaţionala Sindicatelor Roşii" şi Congresul al V-lea al 
P.C.R., care n considerat poziţia mi.illeristă drept „dezarmarea proletaria
tului, supunerea sa organizării burgheziei şi transformarea sindicatelor 
din organizaţii ale luptei de clasă, în organizaţii de sabotare şi înnăbu
şire a luptei de clasă". 26 Sindicatele independente au avut, însă, un număr 
mic de membri. In 1930, ele s-au reorganizat sub numele de Sindicatele 
de uzină şi industrie şi căutau să frîneze lupta ele clasă. Aşa, de pildă,  cu 
prilejul grevei generale a l ucrătorilor textilişti, din noiembrie l 930, mi.ille
ric;;tii au acţionat împotriva grevei. 27 

In ciuda măsurilor represive ale autorităţilor, sindicatele unitare şi-au 
continuat activitatea folosindu-se de mijloace legale, semilegale şi chiai· 
ilegale. Procesul de organizare a muncitorilor în aceste sindicate bazate 
pe lupta de clasă a avut de înfruntat teroarea dezli'1riţuită de autorităţi .  
Aşa, de pildă, în noiembrie 1930, muncitorii de la Fabrica de chibrituri 
din Timişoara întruniţi într-o adunare de organizare s-au pronunţat 
pentru sindicatele unitare şi pentru lupta de clasă. Poliţia a întrerupt 
desfăşurarea acestei adunări şi a arestat 50 de mundtori 28. 

La începutul anului 1930 organizaţia P.C.R. din Transilvania, care 
cuprindea în acea vreme şi Banatul, a dispus dizolvarea organizaţiilor 
P.C.R. şi U.T.C. din Timişoara. Această măsură a îngreunat desfăşurarea 
muncii politice ele masă şi, în general, a luptei de clasă 29. La Timişoara, 
deşi organizaţia locală a fost desfiinţată, comuniştii, celulele de partid de 
la „Industria Linii", „Turul", „Atelierele C.F.R.", şi-au continuat activi
tatea, răspîndind manifeste în care se chema la luptă pentru o viaţă mai 
bună. Cu toate acestea, acţiunile greviste din anul 1930 sînt mai puţin 
numeroase deşi în cursul acestui an ofensiva patronală a fost puternică . 
Această situaţie se datorează faptului că celulele de partid,  lipsite de o 
conducere centrală, au acţionat izolat, au angrenat la luptă un număr 
mic de muncitori. Printre cele mai mari acţiuni declar�"Şate de muncito
rimea timişoreană în 1 930 se numără greva de la fabriM de încălţăminte 
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.,,Turul". Greva este declanşată la începutul lunii martie, cînd direcţia 
fabricii încearcă să impună o reducere de salarii. Muncitorii, în rîndul 
-cărora se aflau mulţi foşti apartenenţi ai Sindicatelor Unitare şi care se 
-călîseră în luptele cu patronatul în marile lupte greviste din anul 1924 şi 
primăvara anului 1929, au declarat atunci grevă. Greva este de scurtă 
durată, muncitorii reluînd lucrul după numai trei zile, timp în care mun
dtor�i au convins însă direcţia să nu procedeze la această reducere de 
�alarii. Greva se termină, deci, cu o strălucită victorie a muncitorilor 30• 
La i;8 iunie 1 930 declară grevă şi muncitoarele de la „Industria de trico
taje Carol Nagy". Conflictul de muncă, început la mijlocul lunii iunie din 
cauzei încercării patronului de a reduce salariile angajaţilor săi cu 1 0  % , se 
tra n sformă în grevă la 28 iunie, încheindu-se cu victoria muncitoarelor 3 1 •  
O g;evă puternică izbucneşte l a  1 3  noiembrie 1930 l a  „Industria Linii" . 
Greva a fost condusă de celula de partid din fabrică şi a fost declanşată 
datcrită reducerii cu 20 % a salariilor muncitorilor. Cei 1 600 de munci
tor; din fabrică au declarat grevă generală şi au purtat anevoioase discuţii 
cu cJ irecţiunea fabricii,  care s-au încheiat cu un compromis. Ca urmare a 
grevei, autorităţile îi arestează pe unii dintre conducătorii manifestării şi 
înch:<l localul sindica tului muncitorilor 32• 

Ca urmare a clarificării ideologice de după Cpngresul al V-lea al Par
tidului Comunist Român, activitatea organizaţiilor de partid din Timişoara 
se in tensifică. Aceasta se reflectă şi în faptul că influenţa P.C.R. în rîndul 
m aselor a determinat victoria Blocului Muncitoresc-Ţărănesc la alegerile 
din 1931  în judeţul Timiş-Torontal, cînd candidatul acestuia, comunistul 
Lucreţiu Pătrăşcanu cîştigă alegerile 33. Totodată, în anul 1931 se declan
şează un val de greve care cuprind în desfăşurarea lor mai multe mii de 
mun citori. Intre cele mai importante acţiuni greviste se înscriu cele de la 
fabricile „Fadepa", „Banatul", „Romitex" şi „Fabrica de bere". Organiza
ţia Jocală a P .C.R. şi-a concentrat atenţia în 1931 şi spre organizarea unor 
demonstraţii de stradă ale şomerilor, meseriaşilor şi funcţionarilor din Ti
mişoara 34• A continuat acţiunea de răspîndire a manifestelor, ceea ce a 
determinat Inspectoratul de poliţie să afirme într-un raport că „Timişoara 
a devenit un centru de răspîndire a manifestelor comuniste" 0 5• Autorită
ţile trec la represalii şi, în lunile august şi septembrie, sînt arestaţi mai 
mul ţi comunişti, care sînt condamnaţi pentru activitatea lor, considerată 
ilegală 36• Acţiunile muncitoreşti din 1931 în Timişoara sînt apreciate în 
documentele Congresului al V-lea al P.C.R., care subliniază solidaritatea 
tuturor categoriilor sociale din Timişoara în desfăşurarea acţiunilor de 
lupt;\ 37• 

In 1932, în condiţiile intensificării exploatării, ale adîncirii crizei 
creşte numărul conflictelor de muncă şi al grevelor. În iarna anului 1932 
se declanşează greva muncitorilor de la Fabrica de lanţuri, care se pre
lungeşte mai multe săptămîni şi se încheie cu victoria muncitorilor 38• Tot 
în ianuarie 1 932 izbucnesc grevele muncitorilor de la Industria linii, Fa
brica de zahăr, Fabrica de bere şi a muncitorilor ceferişti 39. Răspunzînd 
chemării Comitetului Central al P.C.R.,  la 15  ianuarie 1932, organizaţia 
locală P.C.R. a organizat o mare demonstraţie, la care au participat deo
potrivă şomeri şi muncitori ocupaţi 40• 

ln 1932, cele mai ample acţiuni greviste au fost cele declanşate de 
muncitorii de la fabrica „Standard" şi de la fabrica „Leda" 4 1• Ambele 
acţiuni au constituit o admirabilă pildă de solidaritate proletară, ceea ce 
a asigurat victoria muncitorilor. Acţiunile greviste din 1932 au fost spri-

123 
https://biblioteca-digitala.ro



jinite de „Ajutorul Muncitoresc Român". Secţia din Timişoara a acestei 
organizaţii s-a înfiinţat în 1930 cuprinzînd, alături de comunişti, munci
tori, socialişti şi membri fără partid. Ea a desfăşurat o amplă activitate 
ele ajutorare a muncitorilor ce au avut de suferit în urma crizei. În repe
tate rînduri, autorităţile din Timişoara au îngreunat activitatea acest:ei 
organizaţii conduse de comunişti. Astfel, în iulie 1 9 32, autorităţile • 1 :  
închis localul „Ajutorului Muncitoresc Român". Membrii secţiei au or:,: J 
nizat atunci o mare demonstraţie de  protest, obligînd autorităţile s[1 ' i:: 
cleschidă localul şi să accepte continuarea activităţii secţiei 42• 

La începutul anului 1933,  primii care se pun în luptă sînt comuni.� t i 1  
ele la  fabrica de ulei „Olea", care declară grevă la  4 ianuarie, în semn , ho  
protest faţă d e  intenţia patronilor de  a concedia un  mare număr de mun
citori şi de a scădea salariile celor rămaşi. Condusă de un comitet de 
acţiune alcătuit pe baza frontului unic de jos, greva se încheie după cîteva 
zile, cînd patronii au fost obligaţi să încheie un nou contract colectiv :le 
muncă şi, totodată, să mărească salariile muncitorilor cu 1 0  % 43• 

Puternicele frămîntări muncitoreşti din anii crizei economice au c: ! L 
minat cu eroicele lupte ale ceferiştilor ş i  petroliştilor d in  ianuarie-februi l-
1 ie 1 933.  Aceste acţiuni au avut un puternic răsunet în Timişoara, oame
nii muncii din această localitate aflind prin intermediul presei de stîng;1 
de revendicările muncitorilor ceferişti şi petrolişti. Pentru a preîntîmpinc1 
!iolidaritatea muncitorilor timişoreni cu greviştii din Bucureşti şi din alte 
centre, la începutul lunii februarie autorităţile au oprit activitatea sind i 
catelor, au închis sediile din oraş ale acestora şi au introdus la Atelierele  
C.F.R., Industria linii, „Standard" ş i  în alte fabrici detaşamente de  jan
darmi înarmaţi 44. Au fost organizate, totodată, descinderi la locuinţele 
mai multor muncitori şi intelectuali timişoreni, fiind arec;tate, cu acP" t 
prilej , 35 de persoane 45• In pofida tuturor acestor acţiuni, la 9 februa1 · :c· 
1 933 are loc consfătuirea activului revoluţionar timişorean, care clezb;)te 
sarcinile organizaţiilor revoluţionare în lumina documentelor CC. ; ; i  
P.C.R. La 1 1  februarie, un  manifest redactat ş i  răspîndit prin grija orga
nizaţiei U.T.C. şi a „Ajutorului Roşu Muncitoresc" informează m uncit.. 1 -
rimea timişoreană despre hotărîrile consfătuirii şi cheamă la luptă î mpo
triva stării de asediu 46• Celula comunistă de la Atelierele C.F.R. a fckul 
pregătiri pentru declararea unei greve în semn de protest faţă de repri
marea luptelor de la Griviţa dar acţiunea, insuficient pregătită, n-a reuş it . 
Protestul muncitorilor feroviari din Timişoara a fost, totusi, exprimat 
prin mai multe întruniri-fulger, organizate la 17 februarie la ieşi rea clin 
schimb în mai multe puncte din vecinătatea atelierelor dar, mai ales, pri n 
întrunirea de Ia Industria linii, care a fost reprimată cu brutalitate d 2  
poliţie 47. 

După marile lupte din 1 933, influenţa organizaţiei locale a P.C.H.  s-;:1. 
extins, au fost create noi organizaţii şi au fost întărite cele existente. Tot
odată, au fost obţinute importante succese pe linie sindicală, fiind create 
sindicatele revoluţionare ale textiliştilor şi ceferiştilor şi a sporit rolul 
comuniştilor în cadrul sindicatelor reformiste, unde mai mult de jum[1tate 
din membri urmau linia revoluţionară a sindicatelor unitare 48• 

Prigoana dezlănţuită de autorităţi, în vara anului 1 933, împotriv<J 
comuniştilor, a dus la descoperirea de către poliţie a secţiei tehnice a 
organizaţiei locale P.C.R. 49• Cu această ocazie a fost arestată curiera re
gionalei P.C.R. Banat, care l-a denunţat Siguranţei pe Mauriciu Encsel, 
militant de seamă al P.C.R., sosit la Timişoara în iunie 1 933. Sch i ngiuit 
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;ipo1 cu „cele mai sadice şi rafinate metode", după cum arată „Scînteia 
Banatului", acesta nu şi-a trădat tovarăşii de luptă şi, în cele din urmă, 
a fost ucis de călăii siguranţei 50• Arestările au continuat şi după moartea 
lui Encsel, dar mişcarea revendicativă a oamenilor muncii a continuat să 
::;e dezvolte. Au loc acţiuni revendicative ale muncitorilor <lin diferite 
întreprinderi, ale zidarilor, micilor meseriaşi, învăţătorilor şi pensiona
rilor 5 1 •  La sfîrşitul anului 1933, cea mai curajoasă acţiune a muncitorilor 
timişoreni a fost realizată de lucrătorii ceferişti, care au arborat cu pri
lejul zilei de 7 noiembrie steagul roşu revoluţionar deasupra clădirii prin
cipale a Atelierelor C.F.R. 

Luptele de clasă ale muncitorilor timişoreni, desfăşurate în anii 
J!JW-1933 sub conducerea Partidului Comunist Român, au constituit o 
remarcabilă şcoală politică, contribuind la dezvoltarea conştiinţei lor re
voluţionare. Totodată, aceste lupte au scos în evidenţă rolul comuniştilor, 
ril muncitorilor înaintaţi în organizarea luptei de clasă, desfăşurată sub 
teroarea dezlănţuită de regimul burghezo-moşieresc. 
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